

EL LABRADOR

REVISTA QUINCENAL—CON LICENCIA ECLESIÁSTICA

ORGANO DE LA FEDERACION TUROLENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

Redacción y Administración: Temprado 9.

SUSCRIPCIÓN

Un año. 2 pts.
Semestre. 1 pts.

ANUNCIOS

En las cubiertas a 10 céntimos línea del cuerpo 8.
En el texto a 15 céntimos.

PAGO ANTICIPADO



Unos por otros y Dios por todos



La Industrial Química de Zaragoza

Sociedad Anònima

Capital, 10 000.000 de Pesetas

Grandes fábricas de Superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza.

Explotación y refinación de azufres en sus minas de Libros (Teruel).

Superfosfato de cal 18/20 por 100.

AZUFRE: Sublimado flor, molido, terrón, cañón.

Acidos Sulfúrico, Clorhídrico y Nítrico.-Acido sulfúrico especial para acumuladores.

OFICINAS: Coso, 56 pral. -Apartado de Correos núm 88-Teléfono 461

Dirección telegráfica y telefónica:

Química-Zaragoza



JOSE ANTONIO NOGUERA

GRAN VIA, 12-VALENCIA

Telefono, núm. 529

Apartado de Correos, núm. 9



PROVEEDOR DE LA ASOCIACION DE
LABRADORES Y GANADEROS DEL
ALTO ARAGON

Fábrica de Aceites

Aceite de Coco.
Aceite de Linaza.
Aceite de Ricino.
Aceite de Colza.
Aceite de Maní.
Monteca de Coco, para uso comestible.
Pastas alimenticias para ganado.
Turto para Abonos de Ricino y colza.
Glicerinas.

Fábrica de Superfosfatos y Productos Químicos

Guano confeccionando marca «La Noguera» para toda clase de cultivo.

Sulfato de Amoniao. Sulfato de Potasa. Sulfato de Hierro. Sulfato de Cobre. Sulfato de Sosa. Sulfato de Zinc. Nitrato de Sosa. Cloruro de Potasa. Fosfato de Sosa. Bisulfato de Sosa. Acido Sulfúrico. Acido Clorhídrico. Acido Nítrico. Superfosfato de Cal, y de Hueso.

GRAN VIA, 12-VALENCIA

CAJA central de CREDITO

DE LA

FEDERACION

Admite imposiciones a plazo fijo y en cuenta corriente.

A PLAZO FIJO no inferior a un año, abona el 4 por 100 de interés.

EN CUENTA CORRIENTE el 3 y medio por 100. No se admiten imposiciones inferiores a 250 pesetas, según acuerdo de la Asamblea, para que las imposiciones inferiores ingresen en las Cajas Rurales de los Sindicatos, donde devengan un 3 por 100 en cuenta corriente.

A todos conviene imponer sus ahorros en esta Caja Central de Crédito: 1.º porque abona intereses superiores a todos los Bancos; 2.º porque ofrece la mayor garantía, y 3.º porque el interés que abona es líquido por estar exenta de impuestos y timbres.

HORAS DE OFICINA:

Todos los días laborables de 10 a 1 de la mañana y 4 a 7 de la tarde.

Domicilio social—Temprado. 9.—Teléfono 96

Lleva tu dinero a tu Sindicato. El del Sindicato a tu Federación. El de tu Federación a tu Confederación. Así ayudarás siempre a los tuyos; el dinero de los agricultores, para los agricultores.

EL LABRADOR

REVISTA QUINCENAL—CON LICENCIA ECLESIASTICA
ORGANO DE LA FEDERACION TUROLENSE DE SINDICATOS
AGRICOLAS CATOLICOS

Redacción y Administración: Temprado 9

— SINDICATOS FEDERADOS —

Ademúz.—Albarracín.—Allepúz.—Cabra de Mora.—Calomarde.—Camarena.—Camarillas.—Campos.—Cañada Vellida.—Castellar (El).—Gastiel Fabib.—Cedrillas.—Cella.—Cebatillas.—Corbalán.—Cubla.—Cuervo (El).—Cuevas Labradas.—Formiche Alto.—Formiche Bajo.—Fuentes Calientes.—Fuentes de Rubielos.—Galve.—Gea de Albarracín.—Griegos.—Hinojosa de Jarque.—Jarque de la Val.—Libros.—Mezquita de Jarque.—Monteagudo del Castillo.—Monterde de Albarracín.—Moscardón.—Noguuelas.—Rihuela del Tremedal.—Pobo (El).—Puertomingalvo.—Ruyuela.—Rubielos de Mora.—Santa Cruz de Moya.—Santa Eulalia del Campo.—Santos (Los).—Sarrion.—Teruel.—Terriente.—Torrebaja.—Torremocha.—Tortajada.—Torres de Albarracín.—Valbona.—Vallecillo (El).—Villafranca del Campo.—Villarquemado.—Villastar.—Vilhel.—Alcalá de la Selva.—Celadas.—Jabaloyas.

Por la Justicia y por la Verdad.

Es innegable que entre la inmensa mayoría de los elementos agrarios organizados reina disgusto por la preterición injusta de que ha sido objeto la Confederación Nacional Católica Agraria al constituirse recientemente el Consejo de la Economía Nacional.

La vitalidad y extensión de aquella Corporación benemérita ha sido desconocida por los redactores del R. D. que crea dicho Consejo otorgándole una representación exigua en relación con su pujanza y mucho más exigua si se la compara con la otorgada a otras entidades que ni en número de

asociados, ni en vitalidad, ni en celo por la prosperidad de la agricultura nacional pueden parangonarse con la Confederación.

Pero seríamos injustos si culpásemos de tal preterición a los ilustres patriotas del Directorio militar, pues nos consta la simpatía con que ven nuestra Obra, hija del deseo que les anima de promover eficazmente la prosperidad de la Patria, único propósito de todos sus actos de gobernan-tes.

Pero aún quedan en las altas regiones de los ministerios madrileños residuos del viejo estado de cosas en las personas de los altos empleados de los departamentos ministeriales, hijos, muchos de ellos, de la política vieja y que no han perdido las malas mañas del tiempo pasado.

Por eso, para que la renovación administrativa fuese completa debiera el Directorio seleccionar dicho alto personal jubilando a aquellos a quienes la voz pública señala como demasiado afectos a los viejos métodos, así se evitaria que muchas disposiciones legislativas del Directorio militar al pasar por el tamiz de la alta burocracia fuesen falseadas en su espíritu y aplicaciones.

La C. N. C. A. ha elevado al Directorio una oportuna y respetuosa protesta contra el trato de inferioridad, que se la concede en el R. D. que organiza el Consejo Superior de Economía nacional y creemos que sus deseos serán tenidos en cuenta lo mismo que al constituirse la Junta para el Crédito agrícola lo fueron.

También sería muy conveniente que se elevase al Directorio una razonada queja exponiendo los vejámenes que la administración fiscal causa en algunas regiones a nuestros Sindicatos y Federaciones, más que por propio convencimiento, por la presión que ejercen algunos elementos industriales y mercantiles, a quienes, no es el celo por el Erario público, ni el amor a la justicia lo que les anima, sino el afán de quitase legítimos competidores, que les obliguen a mantener los precios, dentro de un justo límite.

Es muy curiosa la táctica de aquellos elementos; al restablecer el Directorio militar el régimen de tasas nos atronaban los oídos con sus aspiraciones en pro de la libertad de comercio, pero no sabíamos que esta libertad consistiera en dejarles a ellos el campo libre para que el consumidor indefenso tuviera que someterse a su codicia.

En esta cuestión opinamos que el ideal sería una organización que pusiera al consumidor en contacto directo con el productor y que el intermediario fuese poco a poco desapareciendo; por lo tanto no creemos lícito, ni moral ni jurídicamente, poner trabas fiscales a las compras en común, que son una etapa para llegar a la ansiada supresión del intermediario.

Confiemos todos en el espíritu de justicia de nuestros gobernantes, pues tenemos la seguridad de que cuando llegue el momento no prevalecerá la injusticia.

De trasnochada.

—Buenas noches, Anton.

—Hola, Perico, buenas noches nos dé Dios.

—Oye, ¿sabes cuando se celebrará la Asamblea?

—¿Que Asamblea?

—La nuestra. La de la Federación.

—¿Que interés tienes en ello?

—Mucho. Pienso proponer unas cuantas cosas y me interesaba saberlo, para ir las preparando.

—Que sea enhorabuena, Perico.

—¿Por que?

—Porque te veo tan decidido a ir a la Asamblea no de oyente, sino de actor.

—A ver, a ver. Explicate que quieres decir con eso de actor y no de oyente, porque de la manera que lo dices me figuro que te burlas.

—Por Dios, Perico, no seas tan mal pensado que no hay en mis palabras intención de molestarte.

—Pues del modo en que lo decías

me parecía que lo decías con sorna.
—No, hombre, no. Te confieso ingenuamente que no esperaba que tuvieses propósito de tomar parte en las discusiones; mucho menos podía esperar el que tuvieses intención de proponer algo.

—¿Es que no tengo mi perfecto derecho?

—¿Quién lo duda?

—¿O es que a los pobres no se nos pueden ocurrir cosa buena?

—Sin duda de ningún género.

—Pues entonces, no sé porque tanto extrañarte.

—Porque si, Perico, porque si; porque estoy acostumbrado a oírte a tí y a todos quejarse constantemente, hablar largo y tendido sobre cualquier cosa y después, cuando llega la ocasión, punto en boca, a callar como muertos y a no decir siquiera esta boca es mía.

—Eso, Anton, era antes, pero ahora ya sabes tú muy bien que nos vamos dando cuenta de nuestros derechos y deberes y yo, al menos, por mi parte no estoy dispuesto a seguir perro mudo.

—¿Bueno y que es lo que piensas proponer?

—Si te lo digo sabrás tanto como yo
Y yo te lo agradeceré.

—Pues no quiero que me lo agradezcas.

—¿Hombre, y porque no quieres que lo sepa?

—Por que en cuanto te lo diga, lo sabe el alcahuete de *El Indiscreto* y lo soltará en EL LABRADOR.

—¿Y que te importa que lo diga?

—Pues si lo dice él ya no lo digo yo y entonces ya no me puedo lucir en la Asamblea.

—Pero aunque lo diga *El Indiscreto* siempre resultará que es tuya la idea.

—Hombre, si dice que la he discurrido, no me parece mal, pero si la hace como cosa suya, no estará bien, porque a quien se le ha ocurrido es a mí.

—¿Y de cuando acá *El Indiscreto* ha ocultado nada de nuestras conversaciones o se ha guardado alguna idea nuestra y después la ha lanzado como suya?

—Hombre, la verdad es, que hasta ahora ha sido honradote y ha puesto fielmente nuestras conversaciones, pero ¿y si porque son muy bonicas ideas las que se me han ocurrido, se las quiere apropiarse?

—No temas, Perico, y tén por seguro que si se entera dirá con franqueza que esas ideas son tuyas.

—Bueno, pues con esa condición te voy a decir algunas de las cosas que pienso proponer.

Lo primero que pienso proponer es que compre un auto la Federación.

—¿Para que?

—Para que así salgan más de propaganda y visiten más los Sindicatos aquellos señores de la Federación.

—Hombre, no me parece mal la idea.

—Así verías como salían más veces de propaganda y visitaban más los Sindicatos.

—Perico, eso parece como si te pareciese que salen poco.

—No salen mucho, no, y yo sé que una de las razones es porque cada viaje les cuesta un puñado de pesetas.

—No será por eso, Perico, porque la Asamblea última, como la anterior y las otras les autorizó para que gastasen en propaganda lo que fuese necesario.

—Si es verdad, pero yo sé que tienen muy en cuenta lo que cuesta para salir lo mas indispensable.

Además, fijate; siempre que salen van corriendo y por maravilla van a un Sindicato solo; visitan dos o tres Sindicatos en un día y para qué decirte que vuelven a su casa desechos, reventados y sin ganas de volver a salir.

—Parte llevas de razón.

—Mientras que si tuvieran automóvil, podían ir sin tantas prisas y un domingo a un Sindicato, hablar allí, enterarse bien de como marcha, hablar con todos los socios y a la noche, sin prisas a casa para volver a hacer lo mismo al domingo siguiente.

Te aseguro, Antón, que si lo hicieran así andarian mejor los Sindicatos.

—Quizá, quizá.

—Y sin quizá. Seguramente.

No tienes mas que fijarte en una cosa: cada visita de ellos a un Sindicato, Sindicato que se remoja y que se anima.

—Pero no tienes en cuenta una cosa.

—Cual.

—Que si hoy salen poco por no gastar, como tú dices, es porque no tienen mucho dinero; y si tienen poco dinero no van a comprar auto, porque esos chismes cuestan muchas pesetas.

—Por poderlo comprar ya pueden, pero si es esa la dificultad, yo tengo un remedio bien sencillo.

—¿Cual?

—Pues regalárselo.

—¿Quién?

—Nosotros.

—¿Tú y yo?

—Oye ¿que te ha caído el gordo de la Lotería o has heredado de algún

tio de América que te ha dejado una buena fortuna?

—Ni lo uno ni lo otro.

—Pues entonces. . . .

—Pues entonces sigo en mis trece y parece mentira que seas tan listo y no hayas caído en la cuenta.

Yo pienso y me digo:

Que te parece, Perico, si cuando estamos allí en la Asamblea, en un momento de esos que todos aplaudimos por lo bien que hablan y aconsejan, te levantarás y dijeras: Compañeros, sobre todo los de los Sindicatos de los pueblos; no es verdad que es un crimen que no vengan mas estos señores, que son nuestros padres, a los Sindicatos a hablarnos, aconsejarnos y decirnos lo que debemos hacer?

—Y te contestarian seguramente todos: Si.

—Eso mismo pienso yo.

Bueno, pues después diría:

¿Porque cuesta muchos dineros y la Federación no puede gastar tanto?

Pues vamos a regalarle entre todos nosotros un automovil a la Federación y así les obligaremos a que nos visiten con mas frecuencia, porque teniendo automóvil ya no tienen excusas para no visitar con frecuencia a los Sindicatos.

—Y a eso ya puede ser que no te contestaran.

—O si que me contestarían.

Los que fueran apegados a la perra se callarian, pero los que no, verias como decian que conformes.

—Bueno; aunque contestaran los que asistan que, conformes, no había bastante.

—Es que yo proponía que se tomara el acuerdo de que cada Sindicato

se comprometiera a cobrar de cada socio la cantidad que se fijara.

—Ese acuerdo no puede tomarse sin fijar cantidad.

—Pues se fija.

Yo ya la tengo pensada.

¿Cuántos socios pertenecemos a los Sindicatos de esta Federación? ¿unos 4 ó 5 mil? Pues a peseta, auto comprado.

—Perico, despierta que estás soñando.

¿No te acuerdas de que hay algunos socios que les cuesta trabajo soltar el real annal para la Confederación?

¿Que te parece que te contestarán si les pides una peseta para un automovil?

—Si se les explica bien, tengo la seguridad de que la dan

—Lo que dirán seguramente es que el Sindicato se vá convirtiendo en plato de Almas, que siempre está pidiendo.

—Pero yo les diria a esos socios que dá el Sindicato más que pide porque ...

—Bueno, Perico, deja esa cuestión, que es muy larga y sigue mi consejo de no proponerla.

—¿Tan descabellada es?

—Puede ser que alguno te hechase hasta un gato a la cara.

—No creo que sea para tanto.

—Perico, estás en la luna. A nadie se le ocurre pedir nada menos que una peseta.

—Es que yo empiezo por darla.

—Y te seguirian tres o cuatro.

—¿Solo?

—Y hasta quizá no tantos.

—Pues yo creo que me seguirian más.

—¿Si? Anda y vé preguntando aqui mismo, entre los socios de este Sindicato y te convencerás.

Según lo que te contesten, así obra.

—Pues lo veré.

—Y te desengañarás.

—O no.

—Al tiempo.

—Pues lo veremos. Hasta mañana.

—Si Dios quiere.

Por la transcripción
EL INDISCRETO.

Sobre la remolacha azucarera

De intento hemos callado en este asunto, aun a trueque de que nuestro silencio fuese mal interpretado, para que nadie pudiese acusarnos, con el más ligero fundamento, de haber contribuido al fracaso de las gestiones entabladas para el logro de mejoras en la contratación de este cultivo.

Algún tanto conocedores del asunto y excelentemente informados preveíamos desde un principio, el fracaso y descontabamos lo sucedido.

No obstante esta presunción, en vez de contener a nuestros asociados y recomendarles la abstención de sumarse a ninguna otra organización, ya que teníamos la convicción de que nadie les lograria mayores ventajas que nosotros, les dejamos ir libremente y a cuantos nos consultaron, les recomendamos que se sumasen al movimiento iniciado.

Se decía que éramos un obstáculo para el logro de grandes ventajas y nos abstuvimos de todo movimiento.

Se pedía el concurso de todos y mandamos a nuestros asociados para que la unanimidad fuese absoluta.

Saltando por encima de todo y guiados por nuestro probado cariño a los

labradores hasta llegamos a brindar nuestro modesto concurso.

¿Que se ha logrado con todo' ello?

Pena causa el decirlo, pero no por callarlo dejará de ser cierto.

La unión de tantos y tantos cultivadores de remolacha; las miles de fanegas ofrecidas no han merecido la pequeña atención a las empresas; ni siquiera han creído que merecía el real del sello para contestar con una carta de acuse de recibo

Buena es la unión: tan convencidos estamos de ello que no hacemos otra cosa que predicarla y practicarla, pero es necesario tener presente en todo momento de lucha quien es el adversario, términos en que está entablada la lucha y probabilidades de quien deba ser lógicamente el vencedor.

Querer vencer a un enemigo bien pertrechado, abundantemente municionado y solidamente fortificado sin arma alguna o con armas deficientes es tanto como querer un imposible.

Por otra parte juzgamos poco cuerdo considerarse como adversario al que debe ser aliado.

Nunca hemos creído que los intereses de las Azucareras y de los cultivadores de remolacha sean opuestos, antes bien, los hemos considerado siempre muy hermanos.

Que el cultivo de la remolacha es remunerador no hay quien lo dude; que a las fábricas les interesa que se cultive la mayor extensión de tierra posible, es indudable: a unos y otros es interesa el cultivo, pues venga la paz y armonía entre fábricas y cultivadores. De acuerdo con este criterio nos hemos cercado a la Compañía de Industrias Agrícolas y justo es reco-

nocer que hemos obtenido franca y favorable acogida.

Y no quiere esto decir que nos hayamos pasado al enemigo o entregado al adversario; sabe muy bien la fábrica que por nada, ni por nadie olvidamos, ni un solo instante, nuestro carácter de defensores y representantes de los agricultores.

Lo que pasa es que se ha percatado la Compañía, de que, ni pedimos primas o subenciones por callar, ni buscamos provechos personales, ni intentamos imponernos.

Saben que buscamos el mayor número de concesiones posibles y compatibles con los intereses de la Compañía.

Con este proceder hemos logrado de la Compañía de I. A. el que indemnize en concepto de arrastres a los sindicatos que distan mas de 20 kilometros de las básculas; que se comprometa a ampliar todo lo posible la playa o descargadero de una de las dos Básculas que tiene instaladas en la estación de esta ciudad a fin de que sea más fácil la descarga de carros y puedan pesarse por tanto mayor número de ellos; hemos recabado, que nos sea facilitada una báscula para el peso de los cultivadores que han contratado por nuestro conducto y finalmente se ha logrado que sea declarada la Federación, Oficina de pago, comprometiéndose a situar el dinero necesario para poder pagar la remolacha entregada a los cultivadores, cuando lo soliciten.

Todo esto lo hemos logrado sin alaracas, calladamente, sin estridencias, ni riñas, precisamente cuando se intentaba recluarnos y anularnos; cuando

los desengaños, sinsabores y acusaciones eran mayores.

Con este proceder, hemos logrado llegar a un término de contratación tan elevado, que nos ha admirado a nosotros mismos, superando en mucho a las mas optimistas presunciones.

Los Sindicatos contratantes por nuestro conducto han sido los de, Torremocha del Giloca, Villarquemado, Cella, Celadas, Gea de Albarracín, Teruel, Tortajada, Vilel, Libros, Torre baja, Los Santos, Ademúz, Mezquita de Jarque, Covatillas y Fuentes calientes, con un total de 568 cultivadores y 6,370 fanegas de sembradura.

Para qué decir cuanto agradecemos a estos Sindicatos la muestra de confianza con que han honrado a nuestra amada Federación.

Cartas Abiertas

Sr. Director de EL LABRADOR.
Teruel.

Los abajo firmantes, socios del Sindicato Agrícola Católico de Sarrión, con su Junta directiva a la cabeza, se adhieren con el entusiasmo más sincero a la petición hecha por el Sindicato Agrícola Católico de El Pobo solicitando de los Poderes Públicos la Cruz del Mérito Agrícola para D Alberto Roger, fundador de la Federación y de la mayoría de los Sindicatos de esta provincia, alma y sostén del movimiento social agrario católico, incansable propagandista y merecedor, no solo de esta Cruz, sino de muchas mas distinciones.

Dios guarde a V. muchos años

Sarrión 19 de Marzo de 1924

Ramón Grau, presidente; Pedro Villanueva, párroco-consiliario; Antonio Sebastian, secretario.—Rubricados.

Sigue 76 firmas.

**

Sr. Director de EL LABRADOR.
Teruel

Muy señor nuestro: Este modesto Sindicato desea vivamente felicitar a nuestro insigne D. Alberto con motivo de la concesión de la Cruz de Mérito Agrícola que tan merecida tiene por sus incesantes desvelos en defensa de el labrador e intereses agrícolas

Castie fabib 19 de Marzo de 1924

El Presidente, Teodoro Bueno. El Consiliario, Enrique Fornas.—Rubricados.

**

Allepúz 19 de Marzo de 1924.

Sr. Director de EL LABRADOR.
Teruel.

Muy señor nuestro: En vista de que el sindicato de El Pobo y varios otros interceden por el Sr. Roger para que se le conceda la Cruz del Merito Agrícola en premio a sus infatigables desvelos en pro de la causa Católico-Agraria, se adhiere este Sindicato a tan justa petición y deseamos llegue tambien la recompensa al héroe y entusiaste propagandista de la labor social D. Alberto Roger, en esta región de Teruel.

El presidente José Lopez; el secretario, Tomás Gimeno (Rubricados).

NECROLOGICA

Pasó a mejor vida el virtuoso Párroco de Cabra de Mora y entusiasta Consiliario de aque Sindicato D. Narciso Vicente.

Acompañamos en su justo dolor a

la familia del finado, en la que abundan entusiastas socios de nuestros sindicatos de Cabra y El Pobo y pedimos a nuestros amigos una oración por el alma de Mosen Narciso por si lo necesita.

¡Que Dios acoja pronto en su seno a nuestro amigo, si no está ya disfrutando de la gloria!

R. I. P.

NOTICIAS

Fuimos honrados con la grata visita de D. Julian Sélgas, médico de Valdemoro Sierra (Cuenca) y el Sr. Maestro Nacional del referido pueblo.

Uno y otro nos dieron a conocer su admiración por nuestra Obra sindical y nos pidieron datos sobre el funcionamiento y desenvolvimiento de nuestros Sindicatos.

Pudimos convencernos de cuan vivamente desean disponer de un Sindicato en su pueblo, para que redima aquellos pobres labriegos.

Es ya un hecho el establecimiento de un servicio de correos, conducido en automovil entre Cuenca y nuestra ciudad.

Esta mejora nos alegra, ya que ha de servir para aproximar a estas regiones, vecinas geográficamente, pero distanciadísimas por carecer de medios de comunicación.

El logro de esta mejora es el fruto de la Asamblea de Cañete tan admirablemente bien organizada por el Delegado Gubernativo de aquel Distrito D. José Fernandez Navarro a quien tributamos un cariñoso aplauso, no por mas modesto, menos cordial y entusiasta.

Han visitado nuestra Casa el Muy Iltre. Sr. D. Jesús Pastor, Doctoral de Albarracín y Consiliario de aquel Sindicato; D. Rufino Argilés, Secretario del Sindicato de Cabra de Mora; D. Francisco Oquendo, Secretario del de Monterde de Albarracín; D. Sebastian Zaldivar y D. José Sancho, Director Técnico y Jefe de cultivos respectivamente de la Azucarera del Giloca en Santa Eulalia; D. Ramiro Civera, socio del Sindicato de Gea y otros varios amigos.

**

Los Sindicatos, que han enviado su adhesión a la iniciativa del de «El Pobo» solicitando la Cruz del Mérito Agrícola para D. Alberto Roger, tendrán la bondad de dispensar que sus cartas de adhesión no se publiquen en EL TRABAJADOR con la presteza que ellos han tenido para enviárnoslas, pues, siendo grande el exceso de original para cada número y tan nutridas las adhesiones, que ya no faltan más que tres o cuatro Sindicatos, nos vemos obligados a publicarlas poco a poco.

**

Nos escribe algun Sindicato dándonos cuenta de que parece que se exacerban los viejos políticos que aun pululan y tienen sus tentáculos en los Ayuntamientos.

Poco es ya lo que queda que sufrir a tales alimañas y probablemente el día 1 del próximo abril prodremos entonarles un responso que quiera Dios sea eterno.

Por lo demás no es de extrañar la exacerbación, pues son los estertores de la agonía y aun en ella son malos y abominables, como lo fueron siempre.

¡SINDICATOS!

vuestro hermano el

Sindicato Agrícola Católico de Libros

tiene montada la *Sección de Espartería*, en la que trabajan los socios del Sindicato.

Cuantos socios de un Sindicato necesiten

serones, sarrías, aguaderas, valéos, cubiertas, esteradas para carros, llatas, cosederas, etc., etc.,

deben pedirlo por conducto de su Sindicato al Sindicato A. C. de Libros.

Con ello se beneficiará el mismo y beneficiará a sus hermanos de Sindicación.

=Precios ventajosísimos a los Sindicatos.=

=Consultad y os convencereis.=

Deposito en la Federación.

El Empleo del NITRATO DE CHILE

ES SIEMPRE ALTAMENTE REMUNERADOR

He aquí las cantidades que deben emplearse por hectárea en cada cultivo y los excedentes de cosechas con ellos obtenidos.

150 klg. para Cereales (secano)=	450 klg. (grano de superproducción).
250 " " " (regadio)=	875 " " " "
150 " " Maíz (secano)=	425 " " " "
250 " " " (regadio)=	600 " " " "
300 klg. para Remolachá azucarera=	9.060 " " " "
250 " " Patata	=5.000 " " " "
200 " " Alfalfa	=6.000 " (seca) " " "
200 " " Praderas	=5.000 " (hierva) " " "
200 " " Vid	=2.100 " (uva) " " "
200 " " Olivo	=450 " (acituna) " " "
250 " " Cebollas	=5.500 " (bulbos) " " "

En el NARANJO deben emplearse 3 kilos por árbol; aplicando la mitad en Marzo y la otra mitad en Agosto o Septiembre.

En el ARROZ se deben aplicar 70 kilos por hanegada, la mitad al preparar el terreno y la otra mitad en el *cirugá*.

Para toda clase de árbol frutales, en la misma forma y proporciones que en el Naranja

y para todas las hortalizas de 400 a 500 kilos por hectárea.

En CEREALES debe aplicarse de Febrero a Abril al arrejaque. En Maíz, Remolacha y Patatas, al darles la primera siega. En la Alfalfa después del primer corte en praderas, en Febrero. En la Vid, en Febrero o Marzo, alrededor de la cepa, y en Olivos en la misma época.

VIÑAS vigorosas, abundantes UVAS,
VINOS de alto grado y excelente calidad
no pueden obtenerse sin el concurso de las
SALES de POTASA
ALEMANAS
cloruro potásico
sulfato de potasa.



Solo las casas serlas que venden
abonos pueden ofrecerlas. nubiola.

GENEROS que puede suministrar la Federación a sus Sindicatos.



Superfosfato de cal 16,18 en sacos de 50 k.

Superfosfato de cal 18,20 en sacos de 50 k.

Nitrato de Sosa, en sacos de varios pesos.

Cloruro de potasa en sacos de 100 k.

Sulfato de amoniaco, en sacos de 100 k.

Sulfato de cobre, cualquier cantidad.

Semiente de Alfalfa cualquier cantidad.

Semiente de Beresinacualquier cantidad.

Semiente de Espargeta o Pípirigallo, cualquier cantidad.

Semiente de Remolacha ferragera cualquier cantidad.

Semiente de Trebol rojo, id.

Acote, Andaluz, y Tierra baja cualquier cantidad.

Bacalao Islandia en fardos de, 50 k.

Judias Pinet en sacos de 100 k.

Arroz Selecto en sacos de 100 k.

Azucar molida en sacos de 60 k. y cortadillo.

Pulpa de Remolacha, en sacos de 40 k.

Jabón zaragozano y Valenciano.

Sal molida, en sacos de 50 k.

Sal triturada, en sacos de 50 k.

Calzado de cuero y cáñamo.

Toda clase de maquinaria agricola

HARINAS ALIMENTICIAS de sémola pura para SOPA

Especialidad en las de HUEVO

Gran FABRICA de VICENTE ABRIL

Carretera de Cuenca núm. 5 - Teléfono 121 - TERUEL.

Venta en los principales establecimientos de Comestibles, Confiterías, etc
PARA ENCARGOS DIRIGIRSE A ESTA FEDERACIÓN

LA MILAGROSA

Fábrica de Harinas

DE

Francisco Garzarán Torán

Oficinas: —Temprado 5.

HARINAS Y SALVADOS DE TODAS LAS CLASES.

Manuel Utrillas

Harinas y Cereales

Depósito en la provincia
del sin rival CEMENTO

SANSON

—Despacho: Democracia, núm. 25—

FERNANDO DIAZ

Construcior de Herramientas Agrícolas—
CALATAYUD Paseo de la Estación-Tlf. 69



PESO
27
kilos

Con solo ver el arado *AGUILA* premiado en el Con-
curso Agrícola de Zaragoza de 1910;



queda plenamente probada su sencillez
con patente de invención por 20 años
tipo moderno y especial creación de la ca-
sa que ha tenido una estupenda acepta-

ción en todas las regiones agrícolas de España.

El arado *AGUILA* es de lo más moderno y sencillo que se
construye.

Es, sin disputa ninguna, el arado más sencillo, más sólido y
más perfecto que se conoce entre todos los giratorios siendo ma-
nejado por dos caballeros aunque sean de poca fuerza.

MOTOR FORD COMPANNY—S. A. F.

BARCELONA

Agente oficial en esta comarca

Fernando Díaz.

Todo falsificador será castigado con todo rigor de la ley